

題目：放情訴苦

經文：約伯記第十章 1-22 節

第九和第十兩章是約伯回應第二個朋友比勒達的話，第九章約伯述說人的渺小有限，第十章約伯向上帝敞開心懷，放情地訴苦。

有什麼人讓我們可以放情地的訴苦，向父母嗎？怕父母擔心。向配偶嗎？怕他反而要嘮嘮叨叨一大堆。向朋友嗎？怕默契不夠，把事情傳出去。向弟兄姊妹嗎？怕別人覺得我靈命不好，沒有凡事感謝。向親人嗎？怕別人以為我需要幫助。很多時候，我們希望有個對象，讓我們可以放情地，沒有任何顧忌的訴苦，上帝就是最好的對象。第十章就是約伯向上帝的訴苦。

第十章 1-22 節

v.1 我厭煩我的性命（nefesh），「必由著自己述說」（我離開我之上，思高譯本譯為「任意訴苦」）我的哀情。因心裡（nefesh）苦惱我要說話。

v.2 對上帝說：不要定我有罪，要指示我，你為何與我爭辯？

v.3 你「手」（掌）所造的，你又欺壓，又藐視，卻光照惡人的計謀。這事你以為美麼？

v.4 你的眼豈是肉眼？你查看，豈像「人」（必死的人）查看麼？

v.5 你的日子豈像「人」（必死的人）的日子麼？你的年歲豈像人的「年歲」（日子）？

v.6 就「追問」（尋找）我的罪孽，尋察我的罪過麼？

v.7 其實你知道我沒有罪惡，「並」（但）沒有能救我脫離你手的。

v.8 你的手創造我，造就我的「四肢百體」（一起環繞），你還要毀滅我。

v.9 求你記念，製造我如搏（音團）泥一般，你還要使我歸於塵土麼？

v.10 你豈不是倒出我來好像奶？使我凝結如同「奶餅」（凝奶、乳酪）麼？

v.11 你以皮和肉為衣，給我穿上，用骨和筋，把我「全體聯絡」（交織）。

v.12 你將生命和慈愛「賜」（造）給我，你也眷顧保全我的心靈（ruach）。

v.13 然而（你待我的）這些事，早已藏在你心裡。我知道「你久有此意」（這與你一起）。

v.14 我若犯罪，你就察看我，並不「赦免」（宣告無罪）我的罪孽。

v.15 我若行惡，便有了禍。我若為義，也不敢抬頭，正是滿心羞愧，眼見我的苦情。

v.16 我若昂首自得（他提昇），你就追捕我如獅子。又在我身上顯出奇能。「奇能」在此是指負面的涵義，神用奇特的手法對付約伯。

v.17 你「重立見證」（更新你的見證人）攻擊我，向我加增惱怒。如軍兵更換著攻擊我。

v.18 你為何使我出母胎呢？不如我當時氣絕，無人得見我。

v.19 這樣，就如沒有我一般。一出母胎，就被送入墳墓。

v.20 我的日子不是甚少麼？求你停手寬容我，我可以稍得暢快。

v.21 叫我在往而不返之先（即死亡之前），就是往黑暗和死蔭之地（以先）。

v.22 那地甚是幽暗，是死蔭「混沌」（沒秩序）（之地）。那裡的光好像「幽暗」（黑暗）。「幽暗」前後兩字不同，都是「黑暗」的意思。

從這段經文，我與大家分享兩點。

一、神無理有理

v.1-7 約伯一開始就對上帝說：「不要定我有罪」，以另外一個口氣翻譯，這句話可以譯為「你不可以定我有罪！」「要指示我」，就是「你要讓我知道」。「你為何與我爭辯」這是質問神有什麼理由和約伯爭辯。接著，約伯氣呼呼地用了好幾個問句質問上帝：

- 1.你手所造的，你又欺壓，又藐視，你卻光照惡人的計謀，你以為美嗎？
- 2.你的眼豈是人的眼？你是怎麼看的？
- 3.你的日子豈像人的日子那麼短？你還要計較人的罪。

約伯還是很理直氣壯的說「其實你知道我沒有罪」，可憐，約伯沒有罪，但還是無法脫離上帝的刑罰。

從約伯的質問，約伯認為上帝沒有道理，上帝沒有任何理由可以這樣對待他。上帝錯了。我們在感覺自己冤枉受災害或病痛的時候，可能也會有這樣的想法，上帝這樣對待我一點道理都沒有，上帝錯了。人在有限的眼光和經歷中，常常會感覺上帝不公平，上帝沒有道理。約伯記的作者讓所有的讀者都明白上帝沒有錯，上帝這樣對待約伯有祂的道理，只是約伯不知道罷了。這樣的寫法，要提醒我們今天如何看待我們受到的災害和病痛。有許多發生在我們身上的事情，我們不知道真正的原因，我們也不知道結局。我們不能就單一事件批判上帝，我們要安靜下來，感謝，領受，思想，禱告，讓痛苦幫助我們成為更勇敢的鬥士，以智慧和堅忍走向更屬靈的道路。

例：生病的時候，與其對抗疾病，不如傾聽疾病說出的訊息，藉此得到療癒。

孩子抱怨的時候，與其叫他閉嘴，不如傾聽他們深層的需要。

車禍一開始讓我氣憤和難過，當我接受和領會，知道這其中有上帝奇妙的祝福。上帝使我們遭遇挫折、困難、災害或病痛，都有祂的美好計劃，我們正確的面對，就能讓我們因禍得福。神好像無理地對待我們，或對待他人，等我們明白了上帝的作為，我們就發現上帝沒有作一件事情沒有道理，沒有讓一件事情發生是沒有計劃的。

二、神惡意善意

v.8-17 約伯認為上帝作事情是懷有惡意的，上帝創造了他，卻要毀滅他，造了他，還要他死。上帝用皮和肉為衣服給約伯穿上，又眷顧保全他的心靈，但卻這樣藏著惡意對帶他，不論約伯行善或行惡，上帝就是追捕攻擊他，用各種奇能對付約伯，還輪換著各種方法攻擊約伯。約伯想來想去，都覺得上帝真是狠毒，心裡滿了惡計對待人。創造了人，還要玩弄一番，讓人生不如死，上帝真是惡阿。

在人遭受痛苦的時候，都會想很多，如果我如何如何，就不會生這場病，如果我如何如何，就能夠避開這個災難，如果我如何如何，就會好過很多。人從各種可能改變事情的因素去想，最後通常會發現，正好如何，又正好如何，整件事情看來是上帝安排的，發生了這件無法避免的壞事是無法避免的。神惡意的讓這件事情發生在我們身上，為什麼？如同約伯說：「然而你待我的這些事，早已藏在你心裡。我知道你久有此意。」上帝真是這樣惡毒嗎？懷藏了許多惡待我們的計劃，讓我們受苦。

例：多年前，一位教會的朋友在生活上受苦的時候，把這段經文告訴我，她從此很少去教會，受苦使她的信仰產生了料想不到的傷痕。

神惡意對待我！這是多麼讓人痛苦的結論。但是，這不是正確的結論，這是受苦的人自己下的結論，以為神是這樣的神。人常常受苦，因為想要的得不到受苦，或者，因為想到的得到了，也會受苦。這怎麼說呢？人，非常不滿足，不感恩，才是人受苦的根源。人受苦，不是神惡待我們，而是自己惡待自己，真正的苦是由心理發出，而不是由外面進來的，我們要認識這一點，就能避開許多的苦。約伯如果能想到，他的痛苦是神給他的磨練，要使他靈命更好，他的苦就不那麼苦了，但他現在想的是，神沒有道理，神心懷惡意對待他，這樣的想法將使他的痛苦有增無減。

例：接受中藥的苦，藥就沒有那麼苦，還有病友說像享用咖啡一樣慢慢品嚐呢。

接受疼痛，疼痛就沒有那麼痛。沒有疼痛能大過主耶穌的痛，這樣的想法使我在車禍的疼痛中，覺得能夠珍惜難得的疼痛來體會主耶穌的痛苦。

約伯放情地任意的向神述說他內心對神所有的不滿，感謝神的保守，約伯沒有離棄神，最後，神讓約伯經歷神自己的回答，如同親眼看見神一般，神也讓約伯加倍得到更多產業和兒女。神有理，只是我們還不明白，神沒有惡意，只有善意，只是我們還不知道。面對任何令我們痛苦的事情，願神保守我們的思想，正面積極，就能認識神的美善，而且這些痛苦能夠讓我們的靈命更成長進步，活得自在喜樂。